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Referitor la întrebarea comună nr. 2487A/2019 pe care ați adresat-o, vă 

comunicăm următoarele:

Încă de la înființarea sa, în luna ianuarie 2017, Ministerul pentru Românii de 
Pretutindeni a acordat o atenție sporită cazurilor de abuz asupra cetățenilor români 
aflați la muncă în alte state membre ale Uniunii Europene.

Pentru a aborda în mod integrat această problematică, cuprinzând toate, 
aspectele care sunt ridicate de cazurile de încălcări ale drepturilor cetățenilor români 
care muncesc în țări ale Uniunii Europene, Guvernul României a aprobat, pe 4 august 
2017, Memorandumul privind "Consolidarea capacității de răspuns a ministerelor cu 
atribuții în domeniul combaterii și prevenirii fenomenului exploatării prin muncă a 
cetățenilor români din Spania, Italia și Marea Britanie”, document inițiat de Ministerul 
pentru Românii de Pretutindeni și avizat de Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul 
Afacerilor Interne si Ministerul Muncii si Justitiei Sociale.

Ministerul pentru Românii de Pretutindeni a derulat, în anul 2018, în direcția 
creșterii gradului de informare al cetățenilor români care decid să lucreze, să studieze 
sau să locuiască în străinătate, Campania națională „Informare acasă! Siguranță în 
lume!” (lASL). Aceasta a urmărit o corectă informare asupra drepturilor și obligațiilor 
pe care cetățenii români și familiile lor le au odată ajunși în statele gazdă, precum și 
asupra riscurilor care pot veni odată cu decizia de a lucra în străinătate. Campania a 
fost derulată în parteneriat cu Ministerul Muncii și Justiției Sociale, Ministerul Afacerilor 
Interne, Ministerul Afacerilor Externe, agenții și autorități naționale cu atribuții în 
domeniu, precum și cu autorități locale și județene. Delegații compuse din demnitari 
și experți MRP și ai ministerelor și instituțiilor partenere au participat la întâlniri 
organizate în fiecare județ, în două etape - prima etapă în lunile mai și iunie, având 
ca grup țintă tinerii, a doua etapă în lunile septembrie-octombrie, având ca grup țintă 
persoanele adulte. În afara țării, campania s-a derulat cu sprijinul misiunilor 
diplomatice și consulatelor, cultelor, mediului asociativ și mass-media de limbă 
română.

Pe această cale, MRP transmite mulțumiri membrilor Parlamentului României 
care au dat curs invitațiilor și au participat, alături de reprezentanții ministerului, la
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acțiunile desfășurate în timpul Campaniei IASL. Campania națională „Informare 
acasă! Siguranță în lume!” se va derula și în anul 2019.

Ministerul pentru Românii de Pretutindeni colaborează cu Ambasada Italiei în 
România cu oficiile consulare ale României în Italia, precum și cu federații sindicale 
italiene. Un exemplu al colaborării româno-italiene este semnarea, la 4 mai 2018, a 
Protocolului de colaborare dintre Consulatul General de la Bari si Federatia 
Lucrătorilor din Agricultură și Industrie (FLAI-CGIL) privind instalarea unor puncte de 
informare (infokiosk-uri). Un astfel de punct de informare a fost deja deschis și pune 
la dispoziția cetățenilor români informații despre servicii consulare, condiții de muncă 
precum și despre drepturile și obligațiile care le revin. În baza parteneriatului cu 
autoritățile române, sindicatul italian sprijină informarea lucrătorilor români din 
regiune, aceștia fiind încurajați să sesizeze orice abuz autorităților române sau 
italiene.

De asemenea, în prezent, discutăm cu autoritățile italiene în vederea 
deschiderii unui Centru multi-funcțional în sudul Italiei, la Ragusa, care ar urma să 
integreze instrumentele de asistență ale statului român față de concetățenii săi 
vulnerabili la exploatare prin muncă sau trafic de persoane, precum și mecanismele 
de reîntoarcere față de cei care optează pentru acest demers. În acest sens, în 
perioada 11-13 aprilie 2018, o delegație a Ministerului pentru Românii de Pretutindeni 
s-a deplasat la Ragusa și Catania pentru a discuta cu reprezentanții autorităților locale 
aspecte privind amenajarea acestui centru. Totodată, concomitent cu aceste discuții, 
Ministerul pentru Românii de Pretutindeni a inițiat demersurile prevăzute de Legea 
590/2003 privind tratatele, respectiv supunerea spre aprobare a unui memorandum 
de inițiere a negocierilor cu Guvernul Republicii Italiene privind semnarea unui acord 
cadru de cooperare referitor la deschiderea centrului. Funcționarea centrului ar urma 
să fie asigurată prin contribuțiile Ministerului pentru Românii de Pretutindeni, 
Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Muncii si Justitiei Sociale si Ministerului 
Afacerilor Interne.

Acordarea de asistență cetățenilor români aflați pe teritoriul altor state ține de 
competența Ministerului Afacerilor Externe, prin misiunile diplomatice și oficiile 
consulare ale României în străinătate, potrivit prevederilor dreptului internațional 
si conventiilor la care țara noastră este parte.

În cadrul Ambasadei României în Italia își desfășoară activitatea un atașat pe 
probleme de muncă, în ale cărui atribuții se regăsește sprijinirea cetățenilor români în 
următoarele directii:

• Informarea cu privire la drepturile pe care le au la locul de muncă sau la 
prestațiile de securitate socială (alocație pentru nucleul familial, indemnizație
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de șomaj, pensie etc.), precum și cu privire la demersurile pe care trebuie să le 
realizeze pentru a intra în posesia respectivelor prestații;

• Sesizarea autoritățile publice cu atribuții în domeniul muncii și asigurărilor 
sociale din țara respectivă, în cazul încălcării drepturilor de muncă;

• Desfășurarea de demersuri pe lângă instituțiile cu atribuții în domeniul muncii 
și asigurării sociale pentru a se informa asupra situației cetățeanului român și 
pentru a se asigura dacă îi sunt respectate drepturile.

Potrivit competențelor sale, Ministerul Afacerilor Externe este instituția care vă 
poate oferi detalii cu privire la numărul cetățenilor români care au solicitat/beneficiat 
de asistență și ajutor din partea reprezentanților statului român în străinătate.

Cu deosebit respect,

Natalia-Eleha INTOTERO
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